

## कृषि श्रमिकों की रक्षा, एक महामारी और उससे परे में

25.03.20

हिन्दी अनुवाद

जैसे ही सीमाएं एक के बाद एक बंद हो रही हैं, कृषि में श्रम की कमी और कृषि श्रमिकों की विशेष रूप से कमजोर स्थिति हर जगह खाद्य सुरक्षा की अनिश्चित नींव पर प्रकाश डालती है और एक प्रमुख, लेकिन अपरिचित, वायरस के प्रसार को चुनौती देती है। वायरस के प्रसार के खिलाफ बचाव करते हुए खाद्य आपूर्ति बनाए रखने के लिए, सरकारों और सुप्रा-राष्ट्रीय अधिकारियों को उन कृषि श्रमिकों के रहने और काम करने की स्थितियों की सुरक्षा के लिए तत्काल कार्रवाई करने की आवश्यकता है जिनका श्रम दुनिया को खिलाते हैं।

दुनिया भर में एक अरब से अधिक लोग कृषि में लगे हुए हैं। इनमें से कुछ 40% प्रतिशत श्रमिकों के रूप में कार्यरत हैं: महिलाएं और पुरुष जो खेतों, बागानों, बागों, और ग्रीनहाउस, जो डेयरी और पशुधन उत्पादन में काम करते हैं।

कृषि श्रमिक अत्यधिक गरीबी, अनिश्चितता, आकस्मिकता और काम से संबंधित बीमारी, चोट और बीमारी के दुर्बल स्तरों से पीड़ित हैं। कृषि में केवल 5% श्रमिकों के पास श्रम निरीक्षण प्रणाली या उनके स्वास्थ्य और सुरक्षा अधिकारों की कानूनी सुरक्षा है। कई देशों में, जिनमें से कुछ सबसे धनी हैं, सार्वजनिक प्राधिकरण खेतों से अनुपस्थित हैं; आपराधिक गिरोह और तस्करों ने कानून का सहारा लिया। कृषि में अधिकांश श्रमिकों को पीने योग्य पानी और अच्छी स्वच्छता की पहुंच की कमी है। कई लोग प्रवासी हैं, जो सीमाओं के पार और फसल से फसल तक बढ़ते हैं। बागानों में काम कर रहे हैं या खेत से खेत में जा रहे हैं, वे जहाँ रहते हैं वहाँ काम करते हैं, और उनकी भीड़, अस्वस्थ, अशोभनीय रहने और काम करने की स्थिति संक्रामक रोग के प्रसार के लिए एक अनुकूल परिस्थिति है।

एक वैश्विक स्वास्थ्य आपातकाल ने अब बुनियादी सच को सामने लाया है "इन श्रमिकों के बिना, सब कुछ खतम हो जयेगा", संयुक्त राज्य अमेरिका के सेब एसोसिएशन के उपाध्यक्ष ने हाल ही में कहा है मेक्सिको के साथ सीमा बंद होने के बाद अमेरिका के उत्पादक खेत श्रमिक की आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए पांच मार रहे हैं। जैसे ही वायरस फैल रहा है, खेत श्रमिक जिनके काम की जरूरत है उनकी स्वास्थ्य और सुरक्षा को कौन सुनिश्चित करेगा?

सामान्य आबादी की रक्षा और खाद्य आपूर्ति के प्रवाह को सुनिश्चित करने के लिए कृषि श्रमिकों के स्वास्थ्य की रक्षा के लिए लक्षित उपायों की आवश्यकता है। खाद्य उत्पादन में संभावित संकट को संबोधित नहीं किया जाएगा यदि इसे केवल अस्थायी नकदी प्रवाह या श्रम आपूर्ति की अड़चन के रूप में लिया जायेगा।

यूरोपीय संघ के कृषि आयुक्त जानुज से यूरोपीय संघ के कृषि मंत्रियों के लिए 19 मार्च का पत्र केहता है "कई सदस्य राज्यों में तालाबंदी से कृषि क्षेत्र सहित कई क्षेत्रों में अत्यधिक कठिनाई होगी" और कार्रवाई के लिए केहता है "खाद्य आपूर्ति श्रृंखला को सुरक्षित रखने के लिए हमारे किसानों, कृषि-खाद्य उद्योग और खुदरा विक्रेताओं के प्रयासों का समर्थन करना होगा।" क्या 'अत्यधिक कष्ट' कमजोर, शोषित श्रमिकों पर लागू होता है? क्या इन 'कार्रवाई' में श्रमिकों के लिए साबुन, पीने योग्य पानी, कीटाणुनाशक, सुरक्षात्मक उपकरण और चिकित्सा सेवाएं सुनिश्चित करना शामिल है? आय समर्थन? श्रमिकों के लिए भोजन और आवास जो सामाजिक भेद और संगरोध को सक्षम करते हैं? बीमारी भुगतान? आपराधिक गिरोहों के मुकदमों से राहत?

संयुक्त राज्य अमेरिका में, होमलैंड सिक्योरिटी विभाग, एक एजेंसी जिसे इस मामले में कोई अनुभव नहीं है, ने घोषणा की है "सामुदायिक प्रतिबंधों, सामाजिक दूरियों, और अन्य लोगों के बीच बंद करने के आदेशों के दौरान काम करना जारी रखने के लिए खाद्य और कृषि उद्योग के भीतर हमारे श्रमिकों की क्षमता को बढ़ावा देना, सामुदायिक निरंतरता और सामुदायिक लचीलापन के लिए महत्वपूर्ण है।" व्यक्तिगत राज्यों द्वारा मार्गदर्शन निष्पादित किया जायेगा। पेंसिल्वेनिया के कृषि विभाग के राज्य ने घोषित किया है, होनहार, कि "" कृषि की भूमिका निर्विवाद है: खाद्य प्रवेश एक अधिकार है; हमें पहले से कहीं ज्यादा अब स्थानीय कृषि की जरूरत है।" फिर भी उनका विशिष्ट "मार्गदर्शन" केवल यह बताता है कि श्रमिकों को स्वच्छता उपायों के बारे में जानकारी दी जानी चाहिए और भीड़ से बचना चाहिए; बीमार श्रमिकों को घर भेजा जाना चाहिए। लेकिन श्रमिकों को जानकारी से अधिक की आवश्यकता है; उन्हें साबुन, पानी, कीटाणुनाशक और सुरक्षात्मक उपकरण की आवश्यकता होती है। भीड़ से बचने के लिए, उन्हें भोजन के लिए उपयुक्त परिवहन, आवास और प्रावधान की आवश्यकता होती है। और प्रवासियों के लिए 'घर' कहाँ है?

जैसे ही वायरस फैलता है, कोई संकेत नहीं है कि देश खाद्य प्रणाली में संभावित संकट की गुंजाइश और मूल कारणों को संबोधित कर रहे हैं और तदनुसार तैयारी कर रहे हैं। अंतर्राष्ट्रीय निकाय भी कोई बेहतर प्रदर्शन नहीं कर रहे हैं। संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) ने खाद्य और कृषि पर कोवीड-19 के प्रभाव पर कई सवाल और जवाब दिए हैं, जिनमें से एक यह पूछता है: "किनकी खाद्य सुरक्षा और आजीविका महामारी के कारण सबसे अधिक जोखिम में हैं?" जवाब में श्रमिकों का उल्लेख नहीं किया गया है। 18 मार्च की आईएलओ ब्रीफिंग कोवीड-19 और कार्य की दुनिया: प्रभाव और प्रतिक्रियाओं का कृषि श्रमिकों पर विशिष्ट प्रभाव और खाद्य सुरक्षा के निहितार्थ के बारे में कुछ नहीं कहना है।

सार्वजनिक स्वास्थ्य और खाद्य सुरक्षा की रक्षा के लिए एक प्राथमिक उपाय के रूप में कृषि श्रमिकों के लिए पर्याप्त सुरक्षा और सुरक्षित कार्य सुनिश्चित करने के लिए राष्ट्रीय सरकारों और अंतर्राष्ट्रीय संस्थानों से पर्याप्त, खुले अंत में धन तत्काल उपलब्ध कराया जाना चाहिए। कार्यस्थल पर लागू किए गए सख्त उपाय, मजदूरी की चोरी और काम की गहनता की रक्षा करने के लिए आवश्यक हैं। जहां श्रम की कमी मौजूद है, अतिरिक्त श्रमिकों की भर्ती के साथ, सभी श्रमिकों को यूनियनों के साथ समझौते के माध्यम से स्थापित एक जीवित मजदूरी की गारंटी जल्द से लोकतांत्रिक निरीक्षण के तहत आयोजित किया जाना चाहिए। पीने योग्य पानी और पर्याप्त स्वच्छता के प्रावधान को तत्काल प्राथमिकता दी जानी चाहिए। श्रमिकों और व्यापक समुदाय के स्वास्थ्य की रक्षा करते हुए उत्पादन और वितरण की निरंतरता को सक्षम करने के लिए सुरक्षित परिवहन और आवास को जल्दी से व्यवस्थित करने की आवश्यकता है। सरकारों को वहां कदम उठाने की आवश्यकता होगी जहां नियोक्ता अनिच्छुक या असमर्थ हैं।

इन परिस्थितियों में फंसे हुए प्रवासी एक संपत्ति हैं। अब बहुत लंबे समय तक 'अकुशल' और डिस्पोजेबल के लिए श्रमिकों के ज्ञान और अनुभव को आकर्षित करने का समय है। कृषि श्रमिकों और उनकी यूनियनों को स्थानीय उत्पादन के विस्तार सहित आपातकालीन उपायों की योजना और निष्पादन में स्थानीय, राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर एक अभिन्न भूमिका निभानी होगी।

2001 में कृषि में सुरक्षा और स्वास्थ्य पर ILO कन्वेंशन 184 को अपनाया गया। कन्वेंशन का उद्देश्य कृषि श्रमिकों के लिए सुरक्षित और स्वस्थ काम करने की स्थिति के समान अधिकार अन्य श्रमिकों के लिए सुरक्षित करना है। यह कृषि में श्रमिकों के अधिकार को स्थापित करता है "सुरक्षा और स्वास्थ्य उपायों के आवेदन और समीक्षा में भाग लेने के लिए राष्ट्रीय कानून और अभ्यास के अनुसार, सुरक्षा और स्वास्थ्य समितियों और प्रतिनिधियों और सुरक्षा और स्वास्थ्य समितियों में प्रतिनिधियों का चयन करने के लिए" और "अपनी कार्य गतिविधि से उत्पन्न खतरे से खुद को निकालने के लिए जब उन्हें यह मानने का उचित औचित्य है कि उनकी सुरक्षा और स्वास्थ्य के लिए एक आसन्न और गंभीर जोखिम है और उनकी सुरक्षा और स्वास्थ्य के लिए गंभीर जोखिम और इसलिए तुरंत अपने पर्यवेक्षक को सूचित करें। इन कार्यों के परिणामस्वरूप उन्हें किसी भी नुकसान में नहीं रखा जाएगा"।

और उपाय चाहिये "यह सुनिश्चित करने के लिए कि अस्थायी और मौसमी श्रमिकों को वैसी ही सुरक्षा और स्वास्थ्य सुरक्षा मिले जैसी कि कृषि में तुलनीय स्थायी श्रमिकों को दी जाती है" और कृषि श्रमिकों को सामाजिक सुरक्षा और स्वास्थ्य बीमा योजनाओं में शामिल करने का आह्वान जो अन्य क्षेत्रों के श्रमिकों के साथ तुलनीय हो।

ये अधिकार कार्रवाई के लिए एक मार्गदर्शक हैं, वर्तमान संकट और परे। यूनिवर्सल बीमार वेतन 'संकट का उपाय' नहीं है की जैसे ही ट्रांसमिशन वक्र समतल होता है वपस ले लिया जये। महामारी ने निवेशक का पेट भरने के लिए सार्वजनिक स्वास्थ्य देखभाल को खराब करने की मूर्खता को उजागर किया है। अब हम एक खाद्य प्रणाली की धोखाधड़ी का सामना कर रहे हैं जो हमें खिलाने वालों का निपटान करती है। कोरोनावायरस से निपटने के लिए कृषि श्रमिकों के स्वास्थ्य और सुरक्षा की रक्षा के लिए बड़े पैमाने पर निवेश की आवश्यकता है, और यह संकट खत्म होने पर निवेश स्थायी रूप से जारी रहना चाहिए।